

Четырнадцать избирателей

Первый день работы избирательной комиссии начался с выборов



Открыл и вёл заседание до избрания председателя старейший по возрасту член комиссии Илья Чернык



Виктор Игнатенко, который возглавлял облизбирком с 1997 года, сказал добрые слова напутствия членам вновь сформированной комиссии



В работе первого заседания принимала участие член ЦИК России Майя Гришина



Кабинка и ящик для голосования. Всё готово к выборам



Члены избирательной комиссии голосовали трижды – когда выбрали председателя, заместителя и секретаря комиссии. На фото: свой выбор делает Анатолий Тимофеев



Александр Кученов занимается организацией выборов около 15 лет



Счётная комиссия приступает к подсчёту голосов



Людмила Шавенкова избрана председателем единогласно. В областной избирательной комиссии она работает с 1995 года



Избирательная комиссия Иркутской области в полном составе

Иркутские хроники Ивана Щеглова

Продолжение. Начало в №23 (67), 24 (68) 2008 г.

«Право выбора» продолжает знакомить своих читателей с любопытными фактами иркутской действительности. Сегодня перед вами третья подборка из «Хронологического перечня важнейших данных из истории Сибири», составленная нашим земляком Иваном Васильевичем Щегловым. Своё редкое энциклопедическое издание неутомимый исследователь посвятил 200-летию присоединения Сибири к России. И хотя многие творческие планы нашему земляку и авторитетному краеведу не удалось осуществить, он оставил заметный вклад в историографии Сибири. После первой публикации «Хронологического перечня» в Иркутске в 1884 году, краеведческий труд И.В. Щеглова был переведён (с доработками Н. Гурьева) в 1904 году. И вот, почти век спустя, помненские книгоиздатели представили возможность и нам познакомиться с любопытным исследованием знатока сибирской истории. Книгу они переиздали в 1993 году, приурочив доброе дело к 400-летию основания Сургута. Таким образом, томяны сделали отличный подарок всем сибирякам.

Давайте же вернёмся к редкому краеведческому изданию и вновь вчитаемся в факты иркутской действительности, зафиксированные для потомков И.В. Щегловым. В двух предыдущих подборках мы читали промечки с 1652 по 1758 год. Стиль, орфография, пунктуация автора полностью сохранены.

1759 год. Издано распоряжение о записывании в Иркутске, а также в Нерчинске в цеховые зашедших туда из других мест черносошных крестьян для населения тех городов и о неприятии в этих городах помещичьих, дворянских и монастырских крестьян.

1764 год. 19 октября издан указ о наименовании Сибири Сибирским Царством и об учреждении в ней другой губернии – Иркутской, переименованной из провинции того же имени.

1765 год. 15 марта – открытие вновь учреждённой Иркутской губернии (первым губернатором назначен начальник Омской линии, генерал-майор Карл Ив. Фрауэндорф).

1766 год. Опубликованы «Статистические очерки России» с данными о населении Сибири. В Сибирской губернии (Тобольская и Енисейская провинции) насчитывается 257452 души. Иркутскую губернию населяют 37599 душ. Протяжение губернии: в длину – около 4150 вёрст, в ширину – до 3000 вёрст. Население по городам: Иркутск – 14506 душ, Илимск – 10917, Якутск – 1155, Селенгинск – 6422, Нерчинск – 4599.

1767 год. В Иркутске открыто комендантство. 1768 год. Изданы распоряжения: – об учреждении ярмарок в городах Иркутск, Якутск и Удинск;

– о содержании ревеня, растущего в Красноярских и прочих Сибирской и Иркутской губерний местах, для употребления в казённых аптеках и о размножении оного.

1772 год. Открытие в Иркутске оспенного комитета. Повелено учредить в г. Иркутске дом для прививания оспы и отпустить нужную сумму на содержание в нём детей.

1775 год. Прибыл на Нерчинские заводы новый начальник Вас. Вас. Нарышкин. По выражению Иркутской летописи этот Нарышкин «занимался какими-то странными действиями». Он устроил на казённый счёт великоплетные игры, спавлял поголовно весь народ, бросал по улицам деньги, производил в офицерские чины, на место исключённых им прежних чиновников, новых из каторжных, причём произвёл из таковых 120 человек и т. п. Учредил какой-то новый праздник: «Открытие новой благодати». Приказывал всем каяться в грехах и истреблял множество пороку. Наконец, набрал войско, присоединил к нему вновь сформированный полк из тунгусов и двинулся с пушками и колоколами – в поход против Иркутского губернатора Немцова, в намерении завладеть Иркутском, что, впрочем, ему не удалось, он был арестован и увезён в Петербург.

1776 год. Гр. Ив. Шелехов отправил в Америку первое своё торговое судно. Позже, по возвращении в Иркутск, Шелехов ездил в Петербург и за свои заслуги пожалован золотой медалью, осыпанной алмазами шаглой и похвальной грамотой.

Нерчинский начальник Нарышкин, продвигая к Иркутску, спавлял бурят и вербовал себе из них красный гусарский полк. Повсюду старался уверить, что делает всё это именем Императрицы. Наконец, в Верхнеудинске он потребовал сдачи ему всех денег из казначейства, но здесь он был арестован, отправлен в Иркутск. А тутда в Петербург, был прислан оттуда указ, которым Нерчинские заводы, для исправления и приведения в лучшее состояние, переданы в зависимость и подчинение Иркутскому губернатору Немцову. Но изобретённый пожеланий был лучше Нарышкина, можно судить из того, что его также убили из Иркутска через два года после Нарышкина, и он остался памятен Иркутскому населению тем, что, имея знакомство с известным тогда разбойником Гондосиным, учредил в городе Иркутске какую-то глухую команду, которая, развезая по городам дозором, вместо охраны производила буйства и грабежи.)

1779 год. 21 июня в Иркутске было сильное землетрясение, от которого люди падали.

1780 год. 23 марта – открытие в Иркутске духовной семинарии.

1781 год. 1 или 16 февраля открыта в Иркутске городская школа «при хорошем подборе книг, в том числе и Энциклопедии Даламберо-Дидротовой, ценою на 2000 рублей»; на первый же раз в эту школу поступило 130 учеников.

1783 год. Учреждение и открытие Иркутского наместничества, первым наместником которого был генерал-поручик Иван Варфоломеевич Якоби.

Издано распоряжение о позволении Иркутской и Колыванской губернии генерал-губернатору присылать к её величеству курьеров с донесениями.

Архивы листал Борис Краинский
(Продолжение в следующем номере)